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Az orosz-japán háború.

Wladivosztok, a bombázott orosz erősség a tengerről tekintve.

Egy összebombázott orosz hajót Port-Artur kikötőjébe vontatnak az oroszok.

Az ágyudörgés rémesen rázza a levegőt, reszket Rettenes a pusztítás szárazon és vizen. Sebesültek 
tőle a Sárga-tenger, pusztulnak a városok, rombadőlnek jaj kiáltása, haldoklók csendes nyöszörgése minden- 
az erősségek és az emberek lakóházai földig égnek, felé a harctéren és még több is lesz.

W Jobb és megbízhatóbb magvakat
nem is ajánlhatunk mint a minőket |W** 30 év óta

mm Jk mm a m fl p f% rí n #í ns császár és királyi udvari szállító 
mwm 1/ f If IV ML II Cf EJ 1/ IV magkereskedésében kaphat. «
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Az orosz-japán háborúról, mint az embereket 
igen érdeklő világeseményről, ismét lapunk első 
helyén hozunk érdekes bÍreket. A multheti események 
meglepték a világot és újból csak azt igazolják, hogy a 
nagy hangon hirdetett muszka hatalom nem olyan 
erős, ahogy hittük.

Port-Artur újabb bombázása.
Múlt kedden éjjel újabb támadást intéztek a 

japán hadihajók Port-Artur ellen. A támadás éppen 
a multhetihez hasonló lefolyású volt.

A 22-ére virradó éjjel japán torpedónaszádok 
jelentek meg Port-Artur előtt. Az orosz őrhajók 
és ütegek megkezdték a tüzelést, a mely 20 percig 
tartott. Hajnali 4 órakor megismételték a támadást. 
Reggel 7 órakor megjelent a japán hajóraj, a mely­
nek élén négy jelzőhajó ment. 9 órakor a belső 
kikötő ellen kezdték meg a tüzelést, a melyet az 
orosz hajók viszonoztak.

ezt a hatalmas erődöt.
Niucsvang ostrom előtt.

Niuesvang a Sárga-tenger legészakibb részén 
fekvő kikötőhely Mandzsurországban, melyet ezidoig 
az oroszok tartottak megszállva. Ugyanez a neve a 
beljebb fekvő városnak is, melyet most az oroszok 
sietve erősítenek. Egyes orosz táviratok arról adnak 
hirt., hogy Niucsvang város körül már összetalál­
koztak a muszka és japán előőrsök és parázs vere­
kedés fejlődött ki köztük. Apróbb részletekről még 
nem érkezett hir. De valóban megdöbbentő ez a hir 
azért, mert bizonyossá teszi azt, hogy a japánok 
már Mandzsúriában is hatalmasan nyomulnak előre. 
Itt rövid idő alatt véres harc lesz Niucsvang város 
miatt és ezáltal az oroszok teljesen visszaszorulnak 
Koreából Mandzsuországba.

Khina mozgolódik.
Klíma teljes semlegességet Ígért a világhatalmak­

nak. Ezt meg is tartotta eddig, de újabb viselkedése

igen gyanús. Közel százezer katonát küldött Mandzsut- 
ország határára, hogy a háborút figyeljék. A pompás 
fegyverzettel ellátott sárgaemberek nem tetszenek 
sehogyse az oroszoknak, mert veszélyes lesz, ha 
bármi okból neki támadnak az orosz hadnak. A 
khinai csapatok visszavonulását követeli Oroszország, 
hogy a nagy khinai falon belül maradjanak. Khina 
ezt a követelést nem teljesiti, amiből újabb bonyo­
dalom lesz.

Kepéink a harctérről.
Képekben is bemutatjuk a harcteret. Első képünk 

a japánok által bombázott muszka kikötő város: 
Wladivosztok látképe a fenger felöl. A kikötőben hadi­
hajók horgonyoznak, mögötte a rakpart és a város 
látható, a távolban pedig magas hegyek emelked­
nek. Ezeken a magaslatokon vannak elhelyezve az 
orosz ágyuk. Múlt héten leégett Wladivosztok egy 
része az ostrom alatt és a gyönyörű városrész rom 

és hamu lett. Másik képünkön 
egy összeroncsolt orosz hajó von­
tatását mutatjuk be, a mint a sza­
bad tengerről beviszik aport-arturi 
kikötőbe. Szomorú kép, óriási kár, 
közel öt millió K. érték van össze­
roncsolva, szétzúzva a pusztító 
bombák által. Harmadik képünk 
a hires Port-Artur orosz kikötőhely 
és erősség képét tünteti fel, almi 
most minden héten újabb bombázás 
foly sbenneaz oroszok már éheznek.

A tengerről nézve látszik az 
öbölben a kikötő, felette óriási he­
gyeken várerősségek hatalmas 
ágyukkal. A város a hegy mögött 
terül el és a hegyen át szokták 
a japán hadihajókról ágyazni a vá­

rost, melyben most éhséggel küzdenek a lakosok. A 
háború pusztításának szomorú helye ez az erősség. 
Rövid időn elválik a sorsa, mert sokáig nem tart-

Port Artúrt.

Egyéb hírek a harctérről.
Kuropatkin a neve az uj orosz fővezérnek, aki 

I múlt héten indult el a harctérre azzal a jelszóval, 
hogy* a békeszerződést majd Japánország fővárosá­
ban: Tokióban Írják alá. Ézidő szerint erre a nagy­
hangú beszédre igen szomorú kilátásai vannak az 
oroszoknak. Az a hir is jött, hogy a vvladivosztoki 
orosz hajók átjöttek a Sárga-tengerre és egyesültek 
a port arturi orosz hajókkal. Ezt a hirt még nem 
erősítették meg hivatalosan. De hihetetlennek is 
látszik. A japánok cselfogása lesz az is, hogy azt 
hiresztelik, hogy csupán 60 ezer embert tudtak még 
ezideig partra szállítani Koreába. Ez a hir is csak 
az oroszok megtévesztésére készült, hogy előbbre 
csalják a visszavonuló orosz hadat. — Legújabb táv­
iratok szerint Port-Artur lángokban áll. Elesése csak 
órák kérdése már. — Itó márki, a japán császár követe, 
igen szives fogadtatásban részesült a koreai császárnál. 
Titkos megbízással jött Szöulba, amit jól intézett el. 
mert a legmagasabb rendjelt kapta elismerésül.

Port-Artur orosz kikötő-város és erősség a tenger felől nézve.

A japán hajóraj 11 hajóból és 8 torpedónaszád­
ból állott. A kikötő bombázása után a várerőssége­
ket lőtték kétórahosszáig. A támadás eredményéről
még nincs hivatalos hir. Port-Arturban az éhínség- j hatják már az oroszok 
tői félnek. S igy rövid idő alatt beveszik a japánok

A legjobb minőségű háztartási és gazdasági rzikkek, hamisítatlan jó italok a legkedvezőbb árakon
a fogyasztási szövetkezetek utján szerezhetők meg. A melyik faluban fogyasztási szövetkezetét akarnak létesíteni, a mozgalom

kezdeményezői forduljanak útbaigazításért a
„Hangya“,

BUDAPEST, VIII.. Baross-utcza ÍO. szám.
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Ex-lex után.
Az urak oclafönt a harmincnégy milliós 

országházában megbékéllek, az obstrukció elült, 
a szegény ember pedig úgy ünnepli meg ezt az 
országos békét, hogy bekopogtat ajtaján ismét 
a régi jó ösmerős: a finánc meg a végrehajtó.

Bizony-bizony a másfél esztendős képviselő­
házi harc alatt sok hátralékos adó gyűlt össze 
és a szegény földmivelő, kisgazda, akinek az 
egyesztendei adó is elég gondot okoz, honnét 
teremtse elő a két esztendőre szóló közterheket.

Az ex-lex alatt nem tette takarékba a tavalyi 
adót, de örült, hogy ennyivel is könnyebb volt 
a megélhetés, ennyivel is kevesebb a gond, a 
létért való küzdelem. De az obstrukciós farsang 
után most kérlelhetetlenül áll elő a nagy bojt, 
adupia böjt, mert hejh, kétszeres adóért kopogtat 
most be a végrehajtó.

A pénzügyminiszter ugyan megígérte, hogy 
az adók beszedése körül lehetőleg kíméletesen 
fog eljárni, dehát ösmerjük mi a finánckimé- 
letességet és ösmeri a magyar nép is. Sok keserves 
könyhullajtás árán ösmerte meg.

Ugyan kérdjük ismételten, honnét szedje 
elő a szegény ember két esztendő adóját, ha 
csak a máséhoz nyúlni nem akar, aminthogy a 
becsületes ember nem is akar.

Pénze ilyenkor nincs a gazdaembernek. 
Honnét is vegyen? A tehenét adja el? Vagy 
pedig a saját húsába vágjon és elővételre adja 
el a tavaszi termést? Jól ösmerjük ezeket az 
elővételi üzleteket, amikor a gazda termésének 
fele vagy negyedárát kapja csak meg, a munka 
gyümölcsét pediglen a pesti börziánerek rakják 
zsebre. Ilyesmitől mindig óvtuk népünket és most 
úgyszólván a végrehajtó hajszolja belé.

Maradna még egy ut, a takarék. De a taka­
rékból a télen amúgy is elegei vett ki a kis­
gazda, többel már ott neki úgy sem adnak. 
Azonfelül a takarék drága, nagy kamatot szed­
nek érte, a magyar ember idegenkedik tőle.

Itt a segítségnek csak egy módja van. Az, 
ha a fináncminiszter a képviselőbázban nyíltan 
kijelenti, hogy tekintetbe veszi a kisemberek 
helyzetét és vár az adóval őszig, mikor valahonnan 
csak lesz pénze a szegény embernek is. De ez

a köntörfalazás, körülírása a kiméletességnek 
mitsem ér.

A nép máskép értelmezi a kiméletességel, 
máskép a miniszter ur és másképen az adó­
hivatal.

Mondja ki a miniszter ur határozottan, 
őszintén, hogy akarja a hátralékos adókat be­
szedni, milyen formában és milyen időpontban? 
Adjon ki a pénzügyminiszter ur rendeletet, hiva­
talos rendeletet arról, hogy a kisgazdák és a 
mezei munkások mennyi halasztást kapnak 
hátralékos adójuk lefizetésére.

És ha már e rendeletet kiadja, akkor gon­
doljon a kegyelmes ur első sorban az adófizető, 
a teherviselő szegény népre és ne a millióktól 
roskadozó állampénztárra, a mely, ha két esz- 

; tendeig vígan kibírta a nemadózást, azt hiszszük 
nyugodtan várhat még négy-öt hónapig

Ne legyen az állam a nép kisajtolőja, de 
jóságos apja és a mikor úgyis eléggé nyomja a 
kisembert a börze és uzsora, ne álljon a mi­
niszter ur is ezek közé, ne faragjon vándor­
botot a magyar nép számára, ne kergesse őket 
a magas kormány a hazátlan szocializmus karjai 
közé. Ez a mi kérésünk, ez a mi óhajtásunk.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház múlt szerdai ülésén Molnár 

Jenő, Okolicsányi János és Hock János beszéltek a 
felhatalmazási törvényjavaslat ellen. Csütörtökön 

' Lengyel Zoltán és báró Kaas Ivor obstrukciós beszé­
dekkel töltötték ki a napot, a kormány elleni bizal­
matlanságukat hangoztatva.

Pénteken indemnitási javaslat ellen egyedül 
Lovásiy Márton beszélt röviden, úgy hogy az elnök 
tizenegy órakor bezárhatta az általános vitát és a 
határozati javaslatok benyújtóit megillető zárszóra 
került a sor:

Barta Ödön nem élt jogával, helyette azonban 
Apponyi Albert újabb okokat hozott fel a kormány 
iránt táplált bizalmatlansága mellett, amelyek részéről 
lehetetlenné teszik a kormánynak a szükséges esz­
közök rendelkezésére bocsájtását.

Az egész baloldal zajos helyeslése közepette 
tiltakozott a miniszterelnöknek azon kijelentése ellen, 
mely szerint a 67-es kiegyezés csupán kompromisszium 
volna a magyar nemzet és királya között, mert 
ebben nemcsak mindkét fél által betartandó meg- 

1 állapotosokról, hanem mindkét félre nézve, de kü-

A magyar kir. államvasutak gépgyárának lokomobll cséplőgép és ,,MILLENNruar‘ a.ratógép gyártmányul 
a párisi nemzetközi kiállításon a legnagyobb kitüntetést, a GRAND PRIX-t nyertek.

A magyar királyi államvasutak (§) gépgyárának vezérngynöksége
Budapest, Váczi-kőrut 33. szám,

ajánlja a magy. kir. államvasutak gépgyárában készült 4, 6, 8, 40 és 13 lóerejű gőzcsépIÖKészIeteit, 14, 16 és
30 lóerejü compound-Iocomobiljait,

„MILLENNIUM“ legújabb szerkezetű fűkaszáló-, marokrakó- és kévekötő aratógépeit,
továbbá: „AGRÁEt-DRlLL“ tolókerekes rendszerű sorvetőgépeit, aczélontésü ekefővel ellátott EKEIT és 
—— egyéb mezőgazdasági eszközeit. —“““■
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Ionoson ;i nemzetre nézve oly garanciákról van szó, 
amclvek az intézkedések betartását is biztosítják.

'Tisza István gróf miniszterelnök röviden reflek­
tált Apponyi beszédére. Tagadta, hogy ellenkezésbe 
került volt a múltban hirdetett programmjával, 
c-upán a katonai nevelés terén a kulturális kérdé­
seknél mutatkoznak csekély nüanszok.

A jobboldal tapssal honorálta a miniszterelnököt,
A zárszó jogával Holló Lajos élt még s azután 

a képviselőház többsége általánosságban elfogadta a 
javaslatot,

A részletes tárgyalásnál több módo-itást tett a 
pénzügyminiszter, a címnél az indemniti tartamát 
négy hónap helyett hat hónapra kérte megállapítani 
s a javaslatot egy szakaszszal megtoldotta az vx-lex 
a'att keletkezett adóhátralékokkal szem1 en nyújtandó 
fizetési kedvezményekre nézve.

A Ház többsége aztán a javaslatot részleteiben, 
a pénzügyminiszter módosításaival elfogadta, amiálial 
a kormány hosszú idő után megkapta az indemnitást.

Szombaton kezdték meg az 1904 ik évi katonai 
javaslatok tárgyalását, A két független égi párt, a 
Kossuth- és az Vgron-párt állította porondra a vezér­
szónokait, az elsőt Bakonyi Samu, a másikat Szeder­
kényi Nándor képviselte, de egyik sem tudott újat 
mondani, hisz annyira kimentettek minden anyagot 
már az 1903 ik évi javasló széles mederben folyt 
tárgyalása alatt. Ily kellemetlen helyzetben volt még 
a harmadik szónok is. Molnár Jenő.

Hétfőn megszavazták az 1904. évi újonc javas­
latokat. Az ujoneiutalék mennyi-égének megállapítá­
sáról és az újonc-megajánlás:ól szóló javaslatok során 
támadt vitában részt vettek Kyry B la. Bakonyi Samu 
és Xessi Pl. mindegyik pártja megbízásából szólt és 
a javaslat ellen mondták el nézeteiket.

A vitában többszőr részt vett Xyiri Sándor hon­
védelmi miniszter is, aki az ellenzéki szónokok által 
benyújtott indítva yok mellőzését kérte a Háztól. 
Végiil a Ház aztán mind a két javaslatot a hon­
védelmi miniszter jelentéseivel együtt elfogadta.

Kedden az 1903. évi költségvetési javaslatot 
tárgyalták. Sáyhy Gyula kijelentette, hogy miután 
hizalmadansággal viseltetik a kormány iránt, azt meg 
nem szavazza. Csen ő h János szintén erős bírálatot 
mondott a javaslat ellen s noha helyesli a tiszt­
viselői fizetések rendezését, de azt oly lavinaszerű 
momentumnak tartja, amelynek az akadálypontját 
lehetetlen belátni.

Miután Csernoeh a tisztviselőket említette s nem 
nagy szimpátiával látja a fizetésük rendezését, rögtön 
szólásra je'entkezelt Batthyány Tivadar gróf, aki a 
tisztviselők iránt tanúsított eddigi nagy szeretőiével 
kelt a tisztviselők védelmére. Követelte az admi­
nisztráció egyszerűsítését, továbbá az apró emberek

teherkönnyitését. A javaslatot Batthyány som fo­
gadta cl.

Lukács László pénzügyminiszter állt fel ezután 
szólásra, hogy reflektáljon az eddig elhangzott beszé­
dekre. A miniszter az elhangzott kifogásokkal szem­
ben enyhítette a kormány eljárását s beszédjének 
az volt a legfontosabb része, amelyben megígérte 
hogy a vasúti alkalmazónak fizotésivndezését be­
illesztik az 1904 évi költéségvotésbo.

Nagy csalás.
Világhírű csalást csináltak hazánk közigazga­

tási tisztviselőivel, főleg a szolgabirákkal. Két gaz­
ember külföldről sorsjegyeket küldött a magyar 
szolgahiráknak és másoknak, amelylyel gőzkocsit 
nyerhetnek. Azután rövidesen tudatták a szolgabirák­
kal, hogy sorsjegyük egy szép automobilt (gőzkocsi') 
nyert, tehát küldjék el a szállítási költséget, 4 - 5 
száz koronát, hogy föladhassák a nyerem ínyt. 
A szolgalmaik felültek a kelepcének.

Igen sok szolgabiró olküldölto egy írem létező 
gépkocsi-társaság címére a kívánt pénzt. Mikor 
aztán a vidéki lapok hozták a szerencsés nyerés 
hírét, rájöttek, hogy nagyon sokan nyertek, hát ez 
nem lehet igaz. Most a gépkocsi-szédelgésben károsult 
főszolgabirákat és másokat a rendőrség figyelmezteti, 
hogy nem elég esetüknek bejelentése s a vonatkozó 
iratok beküldése. Csalásról lévén szó. az eljárás csak 
indítványtétel esetén indítható meg, igy tehát feltét­
lenül-szükséges, hogy amennyiben káruk megtérü­
lését akarják, panaszfeljelentésüket is tegyék meg. 
A gépkocsi-szédelgők egyikét, Feld Adolf 43 eves 
pénzügynök személyében Antwerpenben a rendőrség 
letartóztatta. Feld Adolfnak jeszonicsci Jankóras 
Gyula volt a bűntársa, akit azonban nem sikerült 
elfogni.

A péiizküldcményokot még nem vették fel a 
csalók és a követség közbenjárt, hogy föl se ve­
hessék. Így a nagy csalást megelőzték, de minden­
esetre jellemző, bog)-milyen könnyű szerrel be tudott 
csapni két gazember sok értelmes úriembert, egy­
szerűen azért, mert nálunk a nyerés, az ingyen való, 
a potya-valami mindenkor gazdái a talál. Ebtől 
magj arázható ki az is, hogy milyen hamar hurokra 
mentek a mi szerencsés nyerőink négy-ötszáz koro­
nákkal, ami szerencséié még sem veszeti, el.

A dr. Molnár-féle vizzárós üvegborvédők helyett uj, tökéletesített, nikkelezett, rézhengerböl álló

hozunk forgalomba, melyek nem romlékonyak s egy pillanat alatt felszerelhetek. A henger fel- 
bonthatatlanul lezárva el van látva a védőanyaggal. — Ára csomagolással darabonként 6 korona. 

------------------------------------- Kizárólagos elárusitás a —-----------------------------------

Magyar Mezőgazdák Szövetkezeténél, Budapest, V., Alkotmány-utcza 31. szám.

ERTESITES!!
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A hitelszövetkezeti kongresszus.
Az Országos Központi Hitelszövetkezet kötelé­

kébe tartozó hitelszövetkezetek V. évi kongresszusa 
)'. lió 16-án folyt lo Post vármegye szék házának 
nagytermében. A hitelszövetkezetek nagygyűlései 
iránt évről-évro' impozánsakban megnyilatkozó érdek­
lődés most so csappant meg. Több mint 200 szö­
vetkezeti kiküldött jött össze a kongresszusra mely­
nek tárgysorozatában főleg az iparosságot érdeklő 
tárgyak szerepellek, eltérően az előző évektől, amikor 
is a mezőgazdákra fontos ügyek túlnyomó részben 
kerültek felszínre.

A kongresszust Széchenyi Sándor gróf v. b. t. t. 
nyitotta meg. Az ő ajánlatára elnökül egyhangúlag 
Széchenyi Imre grófot választották meg.

A napirend első tárgyát Horváth János dr.-nak, 
a kongresszusi választmány jegyzőjének beszámolója 
képezte, aki az előző évi kongresszusok határozatai­
nak végrehajtását ismertette, különösen kiemelvén a 
jelzálogos kölcsönök meghonosítását, aminek ered­
ménye az, hogy a központ már a múlt évben is 
1033 ily kölcsönt folyósított, közel 2 millió korona 
összegben. A zajos helyesléssel fogadott előterjesztés 
után Zigány Zoltán tartott előadást a szövetkezeti 
fejlődés jövőjéről. Előadásában a szövetkezeti eszme 
nagy nevelő hatását fejtegette, amely előbb-utóbb 
megtanítja az emberiséget arra, hogy a termelés, 
az értékesítés és a fogyasztás közt szoros kapcsolat­
nak kell lennie. Lassan bár, de annál biztosabban 
elérjük azt s akkor az emberiség nem félhet többé 
a termelő osztályok versenyének tultengésétől, a 
szövetkezetek szervezni fogják a munkaerőt s bizto­
sítják a hasznos munka tisztes keresetét. Az érdekes 
fejtegetésekért az előadónak Széchenyi ‘Imre gróf 
elnök mondott a kongresszus nevében köszönetét.

Horváth János dr. tartott ezután előadást az ipari 
szövetkezetek közhatósági és katonai szállításokban 
való részvételéről. Szerinte a következők megvalósí­
tására van szükség: a szövetkezeteket c vállalkozá­
saiknál részesítsék ugyanoly elbánásban, mint a nagy 
vállalkozókat s nagy szállítókat. Ki kell küszöbölni 
azt a visszás rendszert, hogy a szövetkezetek részére 
a munkát a nagy vállalkozók közvetítsék. A szállí­
tásoknál a szövetkezetek érdekeit ne meghatalma­
zottak, hanem saját igazgatóságuk képviselje. A had­
felszerelési tárgyak szállításából a szövetkezetekre 
jutó reszt kontingentálni kell, úgy azonban, hogy 
minden munkát a szövetkezetek végezzenek. A mun­
kát pedig ne évről-évre, hanem ötévenként oszszák 
ki és pedig lehetőleg ősz elején, amikor az iparosság 
az anyagbeszerzésről még gondoskodbatik. A kon­
gresszus jóformán vita nélkül hozzájárult volna az

előterjesztett kívánságokhoz, azonban az első fel­
szólaló, igaz inkább félreértésből, mint szándékosan, 
azt kívánta, hogy a központ jobban törődjék az 
iparossággal. Ez az elszólás egy csomó felszólalásra 
adott alkalmat, Molnár János (Sárospatak), Szakács 
Péter (Marosvásárhely), Jancsó Lajos (Marosujvár), 
Ferdinandy Béla stb. és mások szinte magasztaló 
hangon emlékeztek meg arról az atyai gondoskodás­
ról, amelyben a központ ipari szövetkezeteit részesíti. 
Zugó helyeslés mellett mutatta ki Seidl Ambrus 
vezérigazgató is, hogy a központnak az ipari 
szövetkezeteivel több dolga van, mint az összes 
többi szövetkezetekkel.

Kö'yl Béla felszólalása után Marton Andor (Xagy- 
becskerek) kérte a kamatláb leszállítását.

Seidl Ambrus megnyugtató kijelentései után a 
választmányi tagokat jelölték s ezzel a kongresszus 
véget ért.

Másnap az Országos Központi Hitelszövetkezet 
közgyűlését tartották meg Széchenyi Sándor gróf 
v. b. t. t. elnöklete alatt.

Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentését 
vita nélkül elfogadták, úgy szinte a kongresszuson 
Zigány Zoltán és Horváth János dr. előadása alapján 
elfogadott határozatokat. A központ 292,419 K. 42 
fillért kitévő nyereségéből 4°/o-os osztalék fizetését 
határozták el.

Három választmányi tag, névszerinti Ottlik Iván, 
Mailáth József gróf és Pallavieini Ede őrgróf mandá­
tuma lejárván, Suhajda István dr. indítványára egy­
hangúlag újból megválasztották, ugyszinto a kon­
gresszusi választmány tiszteleti tagjául Tisza István 
gróf miniszterelnököt és Makfalvay Géza államtitkárt.

A hitelszövetkezetek. Igazi örömmel látjuk, hogy a 
hitelszövetkezetek közül sokan belépnek a Magyar 
Gazdaszövetség kötelékébe. Sőt tovább mennek. Tevékeny 
részeseivé válnak annak a munkának, amelyet mi vége­
zünk s amelytől nem kevesebbet várunk, mint az egész 
ország gazdasági és társadalmi viszonyainak átformáló­
dását. Ezek a tények mutatják, hogy a szövetkezeti élet 
mily ébresztőleg hat az elmékre és mennyire barátja az 
okos munkának. Adja Isten, hogy a hitelszövetkezeti 
nagy erdőben mind többen akadjanak, akik az idézett 
példát követik, mert bizony reánk l'ér egy kis tájékozódás, 
egy kis emelkedés és ha már egyszer a szövetkezeti eszme 
segítségével eredményeket értünk el, talán némileg köteles­
séggé lett másokat ebben a munkában erősíteni. Égy svájci 
újságban olvasunk egy felhívást, amely arra igyekszik reá 
beszélni az ottani szövetkezőket, hogy állítsanak egy kis 
szövetkezeti könyvtárt. Ötven koronával be lehet annyit 
szerezni, ami elégséges arra, hogy a szövetkezők bizo­
nyos tájékozottságot szerezzenek az egész szövetkezeti 
mozgalomnak irányáról és terjedelméről. Alig kell mon­
danunk, hogy egy ilyen gyűjteménynek lenni kellene a 
mi szövetkezeteinknél is. Ezt annyival inkább megtehet- 
nők, mert jóformán mibe se kerülne. A központok és a 
Magyar Gazdaszövetség a legtöbb esetben ingyen kül­
dené meg azokat, a füzeteket, amelyekre a mi falusi baj - 
társainknak szükségük van.

Újdonság borotvákban!
Meb ek nagy feltűnést keltenek kitűnő minő­
ségük és olcsó áraik folytán. Elismeri és 
bizonyítja sok számos köszönőlevél is. — 
Minden meg nem felelő ki lesz cserélve és 
így minden koczkáztatás ki van zárva és 
a siker biztos. Tessék egy próbamegren­

delést tenni. A borotvák árai : »Angol« borotva darabja I frt 20 kr., Transzvali borotva darabja I frt 50 kr., »Páratlan« borotva
darabja 2 frt 50 kr. Csinos borotvatartó ingyen.

Megrendelési czim: WINKLER és GRAUER, Első magyar borotva szétküldési telep Kőbánya 48.
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Sipjagin gyilkosa. Péterváron Gerschut kapitányt, 
aki a Sipjagin miniszter ellen Balmasew nevű diák 
által elkövetett merényletet kezdeményezte, két bűn­
társával együtt kötél általi halálra Ítélték. Az Ítélet 
felolvasásakor Gerschut letérdelt és könyörögve kérte 
a törvényszéket, hogy terjeszszen a cár elé az ő 
megkegyelmezése érdekében kegyelmi kérvényt. Azt 
a kegyet kéri, hogy mint közkatona a hazáért 
tehesse kockára életét. A törvényszék elhatározta, 
hogy a kegyelmi kérvényt a cár elé terjeszti. Ger­
schut bűntársait Schlusselburgban kivégezték.

A jókedvű ember. A bécsi bíróság nemrég egy 
ügyvéd bünpörét tárgyalta, aki elsikkasztotta a kliensek 
pénzét. A károsultak között volt Seif Ferdinánd kut- 
mester is, akinek tizenhatezer koronája veszett el. 
Ilyenkor az ember rendszerint haragos. Seif Ferdinánd 
nem volt haragos most sem, pedig egy fillért sem 
kapott vissza a pénzéből, mert az ügyvéd a tizen­
hatezer koronából néhány szegényebb kliensét elégi- 
ette ki.

■— Nem bánom, mondta a tárgyaláson, ha csak 
olyan emberek kapták meg a pénzt, akiknek nagy 
szükségük van rá.

Amikor pedig az elnök megmutatta neki a sze­
gény embereket, akik a pénzt megkapták, igy szólt:

— Nagyon örvendek, akkor igazán nincs ellene 
kifogásom.

A hallgatóság általános derültséggel 
a derék polgár kijelentését.

A belügyminisztérium sikkasztója. Kádár 
belügyminiszteri segédhivatali igazgatót, a 
talos pénzből 104,6j7 koronát sikkasztott, a buda­
pesti büntető törvényszék négy esztendei fogházra ítélte.

Kádár Kálmán is a lóverseny áldozatai közül 
való. .lóformán minden ellenőrzés nélkül milliókat 
kezelt s becsületes sáfárja volt az államnak mind­
addig. amig nem ismerte a totalizatört. Néhány esz­
tendő előtt, amikor először jelent meg a lóversenyen, 
úgy ta álomra öt forintot tett egy lóra. A ló elsőnek 
érkezett be s Kádár az öt forintjáért százöt forintot 
kapott. Ez a nyereség volt a megrontúja, mert attól 
fogva mindig játszott, és vesztett. Elitélték Kádárt 
és bűnhődnie kell cselekedetéért. A dologról ő szomo­
rúan. mi pedig érdeknélkül elmélkedhetünk. Es ki­
mondjuk őszinte véleményünket ez alkalommal is, 
mely abban nyer kifejezést, hogy ha nincs gödör, 
mm esel bele! Ha a lóversenyt meghagyták volna 
nemes irányában és nem csináltak volna közönséges 
játékházat belőle, akkor nem lenne bünhely, nem 
volna gödör, ahova beleessék a becsületes ember.

MI ÚJSÁG?

fogadta

Kálmán 
ki hiva-

Nlátyás kútja. A budai királyi várpalotának leg­
nagyobb művészeti emléke Szavojai Jenő szobrán 
kívül Mátyás király emlékszobái lesz, mely a vár­
templom északi fala mögött, közvetlenül a főkapu 
oldalán fog állani. Most kezdték meg a szobormű el­
helyezését. Strobl Alajos szobrásztanár, az emlék ter­
vezője, a nagy királyt vadászruhában, erdei vadászata 
közben örökítette meg, amint éppen egy forráshoz 
ér és a legendás Szép Ilonkától vizet kér. A forrás 
medencéje és az erdőrész terméskőből van kifaragva, 
inig Mátyás király alakja és a többi alak bronzból 
készült. Az emlékművet, melyet hivatalosan Mátyás- 
ktitjának neveznek el, a király jelenlétében még az 
év folyamán fogják leleplezni.

A Cambridge! herceg halála. Londonból írják, 
hogy György eambridgei herceg, néhai Viktória 
angol királynő unokatestvére, múlt szombaton dél­
előtt 10 óra 40 perckor 86 éves korában gyomor­
vérzés következtében meghalt.

Százezer korona jótékonycélra. A Grödel-testvé- 
rek erdőgazdálkodó cég Feilitzsch Artur báró kép­
viselő, képviselőházi alelnök utján 100,000 koronát 
bocsátott Tisza István gróf miniszterelnök rendelke­
zésére, azzal a kéréssel, fordítaná azt jótékony célra. 
Tette pedig ezt a szép alapítványt, mint mondják, a 
fölötti örömében, hogy a parlamenti béke helyre- 
állott. Tisza István gróf ez összeget, Feilitzsch báró 
javaslatára, a kolozsvári vakok intézetének folsogc- 
lyezésére fogja fordítani. Pedig valójában az ex-lex 
miatt behívott családos tartalékosok özvegyeit és 
árváit illetné meg ez a segítség, akik öngyilkosság 
miatt nyomorban hagyták családjukat.

A korcsmárosné bosszúja. Déva vidékén Popa Áron 
veceli gazda 700 liter pálinkát adott el Gergely Lázár 
korcsmárosnak, mitől a faluban többen rosszul lettek. 
A csendőség megindította a nyomozást és kiderítette, 
hogy a pálinkába Kzib Yeta korcsmárosné bosszúból 
petróleumot öntött. A hatóság a pálinkát lepecséltette és 
megvizsgáltatja vegyileg, nem öntött-e a korcsmárosné 
más mérges anyagot is az italba, mivel az ivókon gyanús 
tünetek mutatkoztak. Szirb Yetát elfogták.

A Császárfürdö pénztárosa. Az irgalmasrend 
budai Császárfürdőjének sikkasztóját, Poszt 1 Jánosi, 
akit minap letartóztatott a rendőrség, átkisérték az 
ügyészségre. A vizsgálat megállapította, hogy az 
elsikkasztott összeg 4400 koronát tesz ki.

Élelmi szerek értékesítését 
eszközük az előirt °/o 

mellett. Felvilágosítást és 
csomagolási utasítást ingye í 
nyújt tag.k és ium tagoknak.

□ Azonnali készpénz­
ig elszámolás. V □
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GAZDÁK VASA 
SZÖVETKEZETE

HATÓSÁGI KÖZVETÍTŐ
Budapest Székesfőváros Központi Vásárcsarnokában,
SÜRGÖNYCZIM : AURORA—BUDAPEST.
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Értékesítésre elf gad: V 
Husnemüket, füstölt 

I üst, vadakat, szárnyaso­
kat — élő és leölt állapot­
ban, tojást, vajat, halat, 
burgonyát, káposztát, zöld­
ségféléket, gyümölcsöt etb
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A kaszárnyában felrobbant dinamittöltény. Szege­
den az utászlaktanya legénységi szobájában Csőm 
Antal 2. századbeli káplár kezében egy robbantás­
hoz használt erősebb dinamittöltény falakat rázkód- 
tatóan felrobbant, minek következtében Csorn élet­
veszélyes sérüléseket szenvedett. A sérüléseitől egé­
szen eltorzult Csórni a csapatkórházba vitték.

Újabb petróleumforrások Tövisről jelentik, hogy Al- 
gyógytól nem messze, az alsóí'ehérmegyei Csáklyán, kút­
fúrás alkalmával petróleum-forrásra bukkantak. A hcly- 
szinen azonnal próbafúrásokat eszközöltek s gazdag pet­
róleumtelepre találtak. A telep kiaknázására társaság van 
alakulóban, amely rövid idő alatt megkezdi működését.

Egy kijavított magyar gyár. December 9-ik hajnalán 
200 munkás állt kezeit tördelve a temesvári Emke gyujtő- 
gvár famegmunkáló osztálya előtt. A tűz teljesen elham­
vasztotta a megszokott biztos kenyeret nyújtó telepet 
és 200 ember tél közepén a nyomort látta maga előtt. 
A gyár óriási kárt szenvedett. De a magyar vállalkozó 

I kedv és kitartás ritka jelét adta a vállalat igazgatósága. 
Meg aznapi ülésben elhatározta, hogy a telepet tijia 
felépitteti, úgy gondolkozva, hogy az Kmke gyújtónak 
misszióját, az osztrák gyújtó kiszorítását be kell fejeznie, 

j Az építkezést azonnal megkezdték, éjjel-nappal folytak 
I a munkálatok és ma már nemcsak a régi arányban, 
I de sokkal nagyobb termelőképességgel működik az uj 
I gyár. Naponta 360,000 doboz Emke gyújtó készül a
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Horánszky ülőpadja.

Elpusztult tengeralatti hajó. Angolországból írják, 
hogy egy angol tongeralatt járó hajó 11 ember 
főnyi legénységgel elpusztult. Á hajónak Nab vilá­
gi tó toronynál nekiment ogy gőzös, mely alkalommal 
az egész legénység, köztük egy hadnagy és ogy al­
hadnagy életüket vesztették. A hajó 200 tonna vizet 
szorított ki. Az ára pedig 800- 900 ezer korona volt.

Bagoly helyett a feleség. Hajdúböszörményben Nagy 
Imre tanyatulajdonos baglyokra akart vadászni és állítása 
szerint véletlenül a feleségére lőtt A királyi ügyészség 
nem hisz Nagy Imre védekezésében, hanem valószínűnek 
artja, hogy Nagy Imre szándékosan lőtt az asszonyra, 
ki most nagybetegen fekszik a közkórházban.

gyárban és az existenciájában veszélyeztetett 200 
munkás helyett 240 talál kenyeret, megélhetést. Hála 
Istennek, ha minden egyebet más országból veszünk, 
legalább gyújtót magyart használjunk. Ez kezdésnek 
valami, de folytatni kell a magyar ipar pártolását, hogy 
az a sok száz millió a magyarnak maradjon, ami most 
az országból kivándorol.

Két leány összeégett. A főváros tőszomszédságá­
ban nagy szerencsétlenség esett. Az igazgatójukat 
meg akarták lepni a növendékei és készülődésközben 
tüzet fogott a ruhájuk. Két leány összeégett az újlaki 
leányiskolában. A rendőrség megindította a vizsgá­
latot annak a megállapítása végett, hogy gondatlan-

„DERBY“ melasse baromfi abraktakarmány
tarta'maz: melasset (20°/o czukor.artalommal), buzakorpát, tengeri darát, kendermag pogácsát, foszforsavas meszet.

Ára 10 korona 50 kilogrammonként.
Előnyei: feltűnő gyors hizis, korai tojó képesség, kitűnő husképzés, szaporodó tollasodás, feltétlen sulvszaporulat minden más

takarmányozással szemben.
Figyelmeztetés : óvakodjunk az értéktelen tőzeggel kevert és egyéb hangzatos nevek a’att forgalomba hozott takarmányoktól, 

A „DERBY“ erőtakarmányok összetételéért és hirdetett emészthető tápegységéért szavatol az
ERŐTAKARMÁNYGYÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG IGAZGATÓSÁGA.

Gyárak: Budapest, Hatvan, Tótmegyer. ===== Központi iroda: Budapest, IX., Üllöi-ut 117. = 0”el fon 51 32.)

Sw Megrendelhető : Budapest — Köztelek (IX., Üllől-ut 25.), a Baromfitenyésztők Országos Egyesületénél. -W8
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súg esete forog-e fenn és hogy ki érte a felelős7 
A kis 1 Vittel: Irma holttestét a Margit-kórház halottas 
kamarájából temették el. Weisz Etelka a zsidókór­
házban" fekszik. Állapota folytonosan javul. A tanári 
testület több tagja meglátogatta a leánykát, aki tel­
jesen eszméletén van és fájdalmai is csillapultak.

Lázadás egy olasz katonai fogházban. < llaszország- 
ban agaetai katonai fogházban ismét fellázadtak a 
rabok. Csak nemrégiben történt ilyen eset és akkor 
-7 évre büntették meg a foglyokat. Ezúttal is az 

volt a lázadás oka, hogy a rabokat éheztették és 
kínozták. A parancsnok katonai segítséget kért, moly 
leverte a huszonnégy óráig tartó lázongást.

Kettős fogat.

Zeneszóval a másvilágra. Mulatós természetéről is­
merték Mészáros Mihály vagyonos mezőtúri birtokost. 
Mészáros nagy barátja volt a cigánynak s este betelepe­
dett az .,Arany alma" korcsmába s éjfélutánig huzattá a 
cigánynyal a búst a víggal vegyest. Ekkor átadott a ci­
gányoknak hatszáz koronát, azt kötve ki, hogy lakásáig 
kisérjék. < Ht pediir addig húzzák, mig le nem inti őket. 
Mészáros bement lakására s a cigányok mintegy három 
őréin at húzták az éjjeli zenét. Pedig ekkor Mészárosból 
mar reg elszállott volt a lélek. Golyót röpített az agyába, 
f elesége talált rá, a szoba padozatán feküdt szétroncsolt 
agvsrval.

Dewey tengernagy haszna. 1898. április 1-én ját­
szódott le a manilai öbölben az a világtörténelmi 
nevezetességű tengeri csata, amelyben Dewey tenger­
nagy hajóhada a spanyolok büszke tengeri hadát 
részben elsülyesztette, részben pedig elfogta. A győ­
zőt a zsákmányból kellő rész illeti és a washingtoni 
tengerészeti bíróság most olyképpen döntött, hogy 
az amerikai szövetségi kincstár Deweynak az elfogott 
hajóhad értékéből 82.9 ezer dollárnyi dijat tartozik 
kifizetni. Ezért a rengeteg summáért érdemes volt a 
spanyolokat helybenhagyni.

A pápa civillistája. Egy római lapludósitó arról érte­
sül hogy Pius pápa maga köré gyűjtötte a kúriai bibor- 
nokokat és felvette a kérdést, vájjon nem volna-e helyes 
és célszerű, tekintettel a pápa költségvetésének és a 
szentszék vagyoni viszonyainak ziláltságára, elfogadni 
az olasz államkincstártól az.t a 3 millió lírányi évi 
civilistát, amelyet az olasz törvényhozás a pápa számára 
megszavazott. A bibornokok többsége a terv ollen nyilat­
kozott.

Vivómesterek párbaja. Párisban az olasz vívás két 
legkitűnőbb képviselője Pini és San Malato a minap 
hosszas huza-vona után komoly párbajban mérték 
össze fegyvereiket. A párbaj, mely óriási érdeklődés

mellett folyt lo, két óra 
negyvenöt porcig tar­
tott-. ( Isszeson tizennyolc­
szor csaptak össze. Az 
ötödik csapásnál Pini je­
lentéktelen karcolást ka­
pott az ujján, a tizen 
negyedik összecsapásnál 
ugyancsak ő sérült meg 
az orrán, de megint tel­
jesen jelentékteleniil. - 
Amikor a tizennyolcadik 
összecsapásnak is vége 
volt, a vivők konstatál­
ták, hogy San Malato 
tenyerét a kardja mar­
kolata feltörte s ezért 
nem vívhat tovább. Így 
aztán a párbajt befeje­
zettnek kellett nyilvání­
tani. Az ellenfelek kibé­
kültek és automobilon 
együtt tértek vissza Pa­
risba.

Dohányzási tilalom a 
vasúton. A kereskedelmi 
miniszter rendel etet adott 
ki, amely szerint az ösz- 
szes állomási várótermek­
ében és zárt váróhelyi­
ségekben, továbbá ott, 
’ahol két étterem van, 
azok egyikében dohá­
nyozni nőm szabad. El­

rendelte egyúttal a miniszter, hogy minden vonatnál 
egy-két 1. és II. osztályú kocsit, a szükséghez ké­
pest, esetleg egy 111. osztályú kocsit is kell a »nem 
dohányzók« számára rezerválni. Ez‘a rendelet 1904. 
április elsejével lép életbe.

Leégett kötélgyár. Mármarosszigeton múlt hét 
egyik éjjelén a kötélgyár teljesen leégett. A tűz 
éjfél előtt 11 órakor ütött ki és dacára, hogy a tűz­
oltóság gyorsan megjelent és minden erejével a tűz 
elfojtására törekedett, nem akadályozhatta meg a biz 
terjedését. A nagy tömegben felhalmozott gyúlékony 
anyagok hirtelen nagy lánggal égtek. A tűz éjféltől 
reggelig tartott. A kár több ezer koronára rúg. A tűz 
keletkezésének oka ismeretlen. Á gyár biztosítva volt.

Meggyilkolt hittérítők. Kiangszi kinai tartományi) m 
több katholikus hittérítőt meggyilkoltak. A kormány csa­
patokat küldött az ott tartózkodó keresztények megol- 
talmazása végett.
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A Iwrjunevelésröl.
A magyar gazdaközönség azon része, mely a 

tejtermelésre fekteti a fősulyt, közönségesen 3 4 hetes
korában eladja a borjút és a tehenet vagy a végle­
tekig kifejti, hogy sokszor egy havi elapasztási idő 
sem' marad az újból leellésig vagy pedig amint a 
tehén tejhozama csökkenni kezd, a mészárosnak 
eladja és uj tehenet vásárol. A túlságos kifejés azután 
a legtöbb esetben azt okozza, hogy az újszülött 
borjú csenevész lesz, sőt a legtöbb esetben a tehén 
tejelő képessége is hanyatlik. Sok esetet tudok, hogy 
a 2500—3000 liter évi tejhozamu tehén, a túlságos 
kifejés miatt a rákövetkező évben csak 1500—2000 
liter tejet adott és a borjú mindig nagyon silány 
volt. Szóval a tehénnek meg kell adni a szükséges 
l1 2 havi elapasztási, pihenési időt és ha a hasas 
tehén magától elapasztani nem akar, mesterségesen 
kell azt elapasztani azáltal, hogy a tehenet sovány, 
száraz takarmányra fogjuk és a fejést mind nagyobb 
időközökben ismételjük.

A lefejés utáni eladás üzleti szempontból helyes 
lehet odáig, mig a régi helyett, jutányos árban, jó 
fejős tehenet vásárolhatunk. X olt idő, hogy a gazda 
a jó húsban eladott kifejt tehén árából, igen jó 
fejőstehenet vásárolhatott. Ma már az üsző és a jó

n AGRARIA“
magyar gépforgalmi részvény-társaság

a NICHOLSON SsSífíS^
vezérügynöksége.

GÖZCSÉPLÖ-KÉSZLETEK
elsőrangú magyar gyártmány.

minden nagyságban, nagyobitott 
n, tüzszekrénynyet.

legújabb szerkezetben, kiváló 
I nagy erökifejtési képességgel.

legújabb szerkezetben hosszzabbi- 
stott szalmarázókkal lés szabadal­
mazott utánrázóval.

Í

Gazdasági gépgyártás csakis 
FLSŐRAXGT kivitelben, -oa

Vetögépek hegyes és sík talajhoz.
“ tolórendszerii vetögép 13, 15, 17, 19, 

21, és 23 sorral,

UJ! Magyar gyártmányban UJ!
PT Óm A párossoru vetögép 12, 14, 16, 18, 20, 22, 

- .Ilii 24 soros 31-1 - 4—4WZ sortávolságban.

«• Gözcséplőkészletekre csereüzletek köttetnek. %
Rövidített levélczim."

„AGRARIA“ Budapest, V., Váczi-ut 2.
Siirgönyczim: • A(» H ,V1Í IA . liudapest.

fejőstehén nagyon drága és a gazda esetleg 2—3 
tehenet is megvásárolhat, mig egy jó lejősre talál. 
Célszerű ezért, hogy a már meglévő jó tohénlül 
maga neveljen jó fejős üszőt ós ha 2 3 drb tehene
van, az elletést úgy oszthatja be, hogy az olapasz- 
tolt tehén tejhozamát a friss fejősé pótolja.

A jó borjunovelés előföltétele tehát, hogy a 
telién leborjazás előtt 6 8 héttel clapasztassvk. 
Amelyik tehén 3 4 hónappal előbb elapad, azt
úgy sem érdemes fejésro megtartani, habár ez is 
jó részt a jó fejestől függ. Továbbá a iöltétlen tisz­
taság a loelléskor. A jó fejőstehén iondesen pety- 
hiidtebb szervezetű és igy nehezen ellik. Vigyázni 
kell tehát az ellesnél, de kötelet használni csak a 
legvégső esetben szabad, akkor is lehető kíméletesen 
és olyformán, hogy a borjút, az első lábaira hurkolt 
kötélnél fogva, csak akkor szabad lassú tempóban 
húzni, amidőn a tehén annak maga is erőt ád. Az 
ellesnél segítő ember kezeit tisztára lemossa szappannal 
és gyengén karbolos vízzel és utána karbolos olajjal 
kenje be. Ha pedig' a gazda maga ehhez nem ért, 
kérjen föl segítségül egy ahhoz értő embert. Ez a 
kis költség nem vész kárba.

Fölnevelésre csak egészséges tehénnek egész­
séges, ép borját érdemes meghagyni. A borjút az 
első héten naponta többször, később naponta csak 
annyiszor szoptatjuk, ahányszor a tehenet fejjük. 
Legcélszerűbb, ha szoptatás előtt, a tejbőseghez 
képest, a tehénnek egy-két csecsét kifejjük, a mara­
dékot a borjú kiszopja és amit ez meghagy, azt 
utólag fejjük ki. A fődolog, hogy a borjúnak elég 
tej maradjon, amire a borjú jóllakottságából követ­
keztethetünk. Spórolni a tejjel itt nem szabad, i A 
gazdasszonyok rendes hibája, hogy elfejik a borja 
elől a tejet.)

A tejhaszonra tartott tehénnél a borjut 8—12 
hetes korában szokták leválasztani. Minél korábban 
választják el. annál jobb a tehénnek, mert a 8 he­
tesnél öregebb borjú már nagyon elcsigázza anyját 
és ezzel csökkenti annak későbbi tejelőképességét is. 
A borjú a korai leválasztást mindenesetre jobban 
megsínyli, de ügyes bánásmód mellett azt hamar 
kiheveri. A fődolog, hogy a borjut már idejekorán 
rászoktassuk az eleségre. Evégből a borjú kezdetiül 
fogva külön tiszta rekeszhez tartassák és 4 hetes 
korától kezdve előtte álljon a legfinomabb gyenge 
széna és zúzott, gyengén sózott zabdara, amihez 
később korpát és darát is keverhetünk. 6 hetes 
korától kezdve a borjut napjában csak egyszer szop­
tassuk és mind kevesebb tejet hagyjunk neki. 8--9 
hetes korában aztán aszerint, hogy milyen a borjú 
— végleg leválaszthatjuk, de ekkor pár hónapig 
bőséges abrakolás és jó szénával kell helyrehoznunk 
a leválasztás által okozott visszamaradást.

Oretj //"<?'(«.

Kísérlet sül-árpával.
A sörárpa legigényesebb növényeink egyike s 

ha szép szem és jóminőség előállítására törekszünk, 
nagyon meg kell válogatni úgy a talaj, valamint a 
klimatikus viszonyokat. Sikeres termelésének első 
feltétele az, hogy a lel ima száraz no legyen s lehe­
tőleg középkötött talajokon (vályogon) termeltessék. 
Tevékeny, jó erőben levő vályogtalajon termelve igen 
kiváló terméseket érhetünk el úgy minőségre, valamint 
mennyiségre nézve. Istállótrágya soha semmi körül­
mények között sem alkalmazandó közvetlenül alá, 
mert az istállótrágya szerves nitrogénje minőségét
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rontja. A foszfortrágyák hatása a ’legszembeötlőbb, ! 
amint azt az alábbi kísérlet is mutatja, amely eredeti 
1 lanna-árpával lett végrehajtva a Felvidéken.

Az árpa ezen gazdaságban négyes forgóban ter­
meltetett, amelyben az utolsó helyet foglalta el. A 
vetésforgóba tartozó növények sorrendje a követ­
kező : ugar trágyázva, őszi, kapás, tavaszi; tehát az 
árpa előveteménye kapásnövény, jelen esetben bur­
gonya volt.

A kísérlet l1 magyar holdon 600—600 négy- j 
szögöles parcellákon hajtatott végre, a következő j 
műtrágyákkal és terméseredményekkel:

szemtermés hl.-suly
1. sz. tábla 600 Q-öl 30 kg. chilisalétrom 561 kg. 66-5
2. „ „ 600 D-öl trágyázatlan . . 447 kg. 66'5
3. „ „ 600 □-öl 70 kg. szuperfoszfát 605 kg. 67"8

Fenti kimutatásból világosan látható, hogy a 
szuperfoszfát alkalmazása a legsikeresebbnek mutat­
kozott, mert úgy a chilisalétromozolt, de kiváltképen 
a trágyázatlan termés mellette messze elmarad, j 
A chilisalétromozott parcella ugyanis 44, inig a ' 
trágyázatlan parcella termése 158 kg.-al kisebb, mint j 
a szuperfoszfátozott parcelláé. Ezenfelül utóbbi par­
cella magtermése sokkal jobb, kiválóbb minőségű, 
súlyosabb, ami a feltünteti hektoliter súlyból kitűnik. ;

Eredménye tehát őzen kísérletnek azon sokszor 
bebizonyított dolog, hogy a szuperfoszfát a sörárpa 
termelésénél mindig kiváló sikerrel alkalmazható. 
Jelen esetben, megjegyzem, azon hiba lett elkövetve, 
hogy a szuperfoszfát közvetlen a vetés előtt lett al­
kalmazva, holott hacsak pár héttel előtte március 
közepe táján szóratik el és boronáltatik be, hatása 
sokkal jobban érvényesülhetett volna.

Egy divatos üzletárjegyzék. Épp most jelent meg Mühle 
\ilmos cs. és kir. udvari szállító magkereskedő, temes­
vári cég legújabb, képekkel bőven ellátott 1904. évi 
□katalógusa, mely Légrády Testvérek budapesti nyomdá­
jában lett a legelegánsabb kivitelben előállítva s e téren 
valódi remekét képezi a nyomdaiparnak. Ezen árjegyzék 
csakis a legfinomabbat és a legjobbat tartalmazza mindazon 
cikkekből, melyek a manapi kertműiparban szükségesek s 
nemcsak minden kertbirtokos és gazda által lesz szívesen 
iogadva, de hasznos is fog lenni. Ajánljuk ennek megszer­
zését, melyet a cég ingyen és bérmentve küld meg.

Vr .e"r '

Férjem gyomorbajban szenved, nem mondhatna 
valami jó orvosságot neki.

— tie igen. Egy jó szakácsnőt!

4 • MULATTATÓ •

HOGY LETT A SZÉKELYBŐL GÓBÉ?
— Regényes mese az Apaffiak idejéből. — (13)

A „Független Ujsáy“ részére irta: Péteify Tamás.

- Én nem tudok felelni, de Pityóka Rózsi 
válaszol, ha elővezetik. Azt azonban előre kérem, 
hogy jelen lehessek a kihallgatáson.

A nemzetes ur kopogott és elővezették Pityóka 
Rózsit, a boszorkányt.

— Oh! te is itt vagy Simike? !. .. — sápitozá 
Rózsi Kemény Simon előtt.

A tanács öregjei elmosolyodtak a bolond boszor­
kányon. A levente elpirult a gúnyos köszöntésre. 
Alig állott helyre a csend, újra hallatá komoly sza­
vát a nemzetes ur.

Pityóka Rózsi, felelj a kérdéseimre! Mit 
tudsz arról, ho°y Rika Józsa értekezett a tatárokkal ?

•— Rika Józsa ?.... A tatárokkal 7... — sápi­
tozá a boszorkány. - En édes Istenkém, hát azt 
ki mondta ?.

Kemény Simon a levente, mint vádló, 
magyarázta a biró.

— A Simike ?! — folytatá gúnyosan, de ügye­
sen a boszorkány. — Hiszen Rika Józsa még csak 
tatárt sem látott elevenen, csak halva!

„AGRARIA“
magyar gépforgalmi részvény-társaság

a szál. osztr.-magy. államvasut-társaság
resiczai mezőgazdasági gépgyárának

vezérügynöksége
I Mezőgazdák különös figyelmébe! j

sw Tiszta acz élanyag 
aw saját hámorainkból.

Eltörhetetlen tégelyaczél-ekefej. 
Pánczélaezél-kormánylemez. 

Magasított aczélekefej. 
Porvédő kerekek.

Aczél |_| gerendely.
Csak kitámasztott nyeregkerettel biró 

taligát szállítunk.
Ekegyártás terén legelső rangú 

, magyar gyártmány fe- ß
liilmulja -vtii még a legneve­

zetesebb idegen gyártmányokat is.

Sr Kérjünk árjegyzéket, H-ti mivel ez az összes 
talajmivelőgépeket terjedelmesen Ismerteti és egy­
általán a talaj alapos megmankálására terjedelmes, 
szakszerű és minden gazdának értékes felvilágo­

sításokat nyújt és díjmentesen küldetik.
------------------------- Rövidített kvélczim: -------------------------
„Aliit ARI A" Budapest, V., Váczi nt 2. 

Sürgönyczim : „AGRARIA“ Budapest.
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— Figyelmeztetlek! — hallatszott a biró szigorú 
hangja, — hogy csak azt mondd, amire esküt tehetsz !

Mondani könnyű!... Esküdni még köny- 
nyebb! — folytató egykedviileg adva a fclkótyást 
Rózsi, — de én bebizonyítom Írással!

— Hogy Józsa a tatárokkal cimboráit ? — kérdé 
önkénytelenül a levente.

— Ne te ne ? ! Simike ! — gunyolódék a félbo­
lond, mire a komoly arcok ismét elmosolyodtak. — 
Azt, hogy a tatárokkal én alkudtam meg a Simike 
megbízásából!! Igen ! Ő küldött levelet, a Simike !.. .

— Én ? -— förmedt reá a levente.
— No, no ! Simike csöndesebben! itt a tanács 

előtt vagyunk! Hát ha nem hiszi, én elhozom a vá­
laszt, a tatárokét, mert a kezemnél van és a nevére szól.

Mindenki csodálkozva várta a dolgok fejlődését, 
hol a vádlóból egyszerre vádlott lett.

— Miket beszélsz te szerencsétlen ? Őrült vagy V 
— kiáltó Kemény Simon felhevülve.

— Semmiféle Őrült nem vagyok, oh Simike! 
De lásd urfikám : nem lehet mindenben szerencséd! 
A szerelemben szerencsés vagy, a tatár üzletek nem 
ütöttek jól ki.... En arról nem tehetek Simike!...

A levente dühében fölemelte ökleit.
A törvény védi a tanukat! - dörgött közbe 

nemzetes Rika Józsiás uram. Pityóka Rózsi pedig 
sikojtva menekült a nemzetes biró uram felé.

Ne hagyjon nemzetes ur! inkább elmegyek 
Józsával és elhozom azt a levelet. Ő kiválasztja!

Rika Józsa komolyan, keresztbe font karokkal 
nézte tovább, hogy miként fejlődik a dolog. A levente 
védekezett; felhozta, hogy a vádlója egy bolond és 
esztelen, de a tanács mégis csak elküldte Rózsit az 
Írásért a lakására, ki a faluvégére, két csatlós kísé­
retében.

- Csatlósok kisérjenek V! tört ki az együ- 
gvüt mutatva Pityóka Rózsi. - . Hát akkor ki választja 
ki nekem a Simike levelét *? Én nem. Jöjjön velem 
Józsa is, mert ő tud olvasni, aztán a csatlósok is 
kisérhetnek.

A tanács öregjei beleegyeztek ebbe. Nem kö­
töttek ki a bolonddal. Pityóka Rózsi, Józsa és két 
csatlós távoztak a tanácsból. Mikor a kis kunyhó 
elé érkeztek, megállóit a két csatlós kívül, mig Rózsi 
bement Józsával az ajtón.

— Mit tettél Rózsi ?! — kérdezé Józsa suttogva, 
hogy a kívül maradt két csatlós ne hallja meg.

- Bolondokat csinálok! felelt egykedvüleg
Rózsi.

— Felperzselnek, mint boszorkányt!...
— Attól ne félj Józsa! Hanem meglásd, hogy

Simikét megszöktetem s nem merészel mostanság 
felénk jönni.

— Rózsi! Rózsi! nehogy pórul járj.
S te ezen egy csöppet sem örülsz 7. .. Igaz, 

hogy bolond vagy Józsa. Nézd ezt az Írást. Tatár 
nyelven van.

— Hát azt senkisem érti az öregek közül!
En értem, de hallgassunk vele.

— Becsuknak.
—- S megszököm, hogy gyönyörűség. Uh, Józsa 

te még keveset tudsz a világból. De legalább roád 
marad a szép Lidiké. Nos?...

Józsa nem örvendett ezen, sőt szomorúan rázta 
a fejét.

■— Te nem örülsz ezen?... Józsa!
Minek? hiszen nem az én dicsőségemből 

nyerem meg, csak úgy játszódik részemre a sze­
rencse által!. ..

— Úgy ?!. . . hát küzdelmek után akarod bírni 
őt?... Szép. Nagyon szép tőled!

Azt akarom, hogy szeressen!...
— Ha vagyon kell hozzá, az most van roád 

bízva bőven.
- Arról ne beszélj ! — szólt Rika Józsa, mintha 

feddni akarná, — vagy elfeledted?...
Most jut eszembe, hogy becsületes emberrel 

beszélek! Mert, tudod, ez is ritkaság!... Mondd: 
dicsőségre vágyói ?

— Dicső tetteket óhajtanék véghez vinni, mi 
által érdemes legyek Lidiké szerelmére.

Jól van. Én segítelek. Simikének megbo-
csájtasz ?

— Miért ?
— Hogy mogkötöztetett.
— Az a bírákra tartozik, nem rcám.

De rajtad áll kívánni, ami tetszik. Jól tudod, 
hogy én most mindent a tetszésem szerint teszek.

— Ha boszorkány vagy Rózsi, úgy találd ki 
az én kívánságomat. De vigyázz a haza érdekeire!

— Értem! Tehát bízol bennem, de hallgatnod 
kell mindenre.

- Mindent tehetsz, ami a hazának hátrányára, 
nekem pedig becsületem ellen nincs!

Jól beszéltél Rika Józsa! Indulhatunk!
Kebelébe rejtett néhány papirlapocskát. Aztán 

visszasiettek a két csatlós kíséretében. A tanács 
öregjei és a levente között hangos beszéd folyt, mikor 
beléptek, de megérkezésükre félbeszakadt.

p olyt. köv.)

— Egyvasu egyetemes ekék _____ Minden részükben elsőrendű aczélanyagból a leg­
yét és több barázdás ekék tökéletesebb szerkezettel

Tégeiyaczél-fejekkel, molyok eltörhetétlenségéért szavatosságot vál­
lalok. Különösen tartósnak bizonyult, háromréteges (compound) 
pánczél aczél-lemez kormánylapokkal, melyekre a legragadósabb 
•öld sem tapad. Gondosan edzett, feltűnően hosszú ideig eltartó 
szántóvasakkal. — Figyelemre méltó újdonság: Bacher „D“-jegyü javí­
tott szerkezetű eketaligája teljesen pormentesen csukott agyakkal 
önműködő kenőszelenczével ; közönséges eketaligák ellenében 
ötszörös tartósságot biztosítanak. Különlegességek rétmiivelö-eszkö- 
znk'ien. Boronák, kapáló- és töltögetőgépek, porhanyitók, rögtörök. 

„ Árjegyzéket készséggel küldök.

BACHER RUDOLF kizárólagos ekegyára
Magjaroszági vezérképviseiö Sziics Zsjgmoinl Budapest, VI., Nagymezö-u. 68.
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Apróságok.
Blaháné az uj népszínműről. Egyik hetilap kérdést 

intézett Blahánéhoz és kérte, hogy nyilatkozzék az uj 
népszínműről. A nagy művésznő azokra a kérdésekre, 
hogy milyennek képzeli a népszínművet — Blaháné 
nélkül, és mi az oka annak, hogy a népszínmű, mint 
műfaj, lejáróban van, következőkben válaszolt:

Igaz: egyszer én is el fogok múlni. Nem leszek 
többé és vájjon akad-e valaki, aki úgy szeresse, úgy 
érezze a népszínművet, mint ahogy én szerettem és én 
éreztem szépségét, hangulatát, erejét? Persze: nem is 
igen törődnek uj népszinmü-szinésznökkel. Nevelnek-e 
valahol színészeket és színésznőket a népszínműre ? A 
színház ebben az uj és bolondos operett-forgatagban 
nem is gondol a népszínműre. A szinésziskolákban is 
operetteket, meg modern drámákat tanítanak: módjuk 
sincs a színészeknek, színésznőknek, hogy a népszín­
művel foglalkozzanak. Pedig az egy külön dolog. Más 
érzések. Más művészet. Abban, hogy elhanyagolják a 
népszinmüjátékot és a műfaj már nem kell a közönség­
nek, azt hiszem: valamelyest igazuk van maguknak. 
Csak éppen abban tévednek, hogy a műfaj teljes kime­
rülését konstatálják. A népszínmű Magyarországon soha­
sem fog elmúlni, bárha — kedvesen és megtisztelőén 
— összeforrasztják velem. Mindössze: meg kell, hogy 
változzék. Aminthogy megváltozott a magyar paraszt, 
viseletben, érzésben és indulatokban az utóbbi harminc 
esztendőben, úgy kell. hogy megváltozzék a játék is, 
melyben szerepel. Fájdalom, eddig még nem érkezett 
el az iró, aki uj népszínművet írjon az az uj magyar 
népről az uj magyar közönségnek. Ennek pedig 
talán az az oka, hogy az igazi irók, az igazi 
müvészlelkek, azok, akik érezni tudják a nép lel­

két is és érzik a változásokat is: nem írnak népszín­
művet. Lenézik. Akik ma írnak : a régi népszinmüből 
tanultak meg népszínművet Írni és nem az átformáló­
dott népiélek megfigyeléseiből. A mai irók nem írnak 
olyan társadalmi drámát, mint a harminc év előtti irók, 
de a népszínműírók ma is csak olyan népszínművet 
írnak, mint amilyet azok írtak. Ha Herczeg Ferenc, 
Bródy Sándor vagy Eötvös Károly — különösen Eötvös 
Károly — - Írnának népszínművet, bizonyos, hogy kijelö­
lődnék az uj népszínmű iránya. De kicsinyük a népszín­
mű világát. Rosszul teszik és nagyon haragszom is 
ezért rájuk.

Á (1 o ni á k.
A sarki koldus.

No lám, félnap alatt a féllábammal többet keres­
tem, mint azelőtt két nap alatt a két kezemmel.

Szemtelen kéregetö.
Huszár: Fogja, itt van tíz fillér.
Kéregetö: Csak tiz ? Eddig mindig húszat kap­

tam. Talán a börzén játszik újabban a főispán ur?
Megmondta az apja mesterségét

A: Micsoda mesterember a te apád, fiacskám ?
Fiú: Tán bizony kifestett a kend csizmája?

Találmányok kora
(Egy kövér monológja) Most még csak azt 

találják ki, hogy hogyan lehet egy tevét befűzni 
a tű fokába, mert én is szeretnék bejutni a menny­
országba.

Erőtakarmány-gyár részvénytársaság BUDAPEST, VI.,
) Lehel-utcza 8. sz.

M. kr. po tatakarékpénztári clearing-forgalom. Girú-számla a Magyar Általános Hitel­
banknál. — Postatakarékpénztár! cheque-számla: 11752.

Sürgönyczim : „ERÖ-BUDAPEST.“ ------- TELEFON : 33 17. -------
Ajánlja »Agraria« védjegyezett kitűnő minőségű, saját gyártmányú erőtakarmányát. Az áru mindig friss minőségben kapható, 
budapesti vasúthoz vagy hajóhoz szállítjuk 50 I ilogrammos zsákokban 5 koronáért zsák nélkül, készpénzfizetés mellett.

A Solr „knt-Antal“ kaszagyár
Megrendelési 

czim:

100 koronát fizet annak, a ki egv más cégtől egy „Sohr Sznl-Antal“ kaszát tud előinu'atni. 
200 koronát fizet annak, a ki ezenkaszákból 100 közül 5 rosszat tud előm-itatni.

A „Szent-Antal jegvü kasza jó hire bejárta a világot és a múlt évi londoni
Somogy- 

Szi II. tábláján pedig az itt

borotva jótállássá!gyémánt

kiállításon is nagy aranyérmet és díszoklevelet nyert. A „Szent-Antal“ kasza 
csak akkor valódi, ha fokán az ismert védjegy van, 
látható felirat és fenti czégiől lesz beszerezve.

Az egyedüli kasza, mely minden tulaj­
donosát várakozáson felül kielégíti a 
„Szent-Antal“ kasza. Ezen kasza köz­
kedveltségnek egy nagyobb részét szívós, 
sem nagyon kemény, sem lágy és csodá­
latra méltó könnyűségének köszönheti.
Különösen azért felel meg a közönség­
nek, mert a „Szent-Antal" jegyű kaszá­
nak erős orma és n.aka és igen vékony- pengéje van, nem kell kovácskézre adni a nyakat hajlítani, mert ez egy rendes
kaszás ember kezéhez van igazítva. Sok gazda a hibás kalapálás által a legjobb kaszát is elrontja, ez a „Szent-Antal“
kaszánál nem eshetik meg, mert az kikalapálva és kipróbálva adatik cl a gazdaközönségnek. A „Szent-Antal“ kaszával 
csupán egyszeri kalapálással több napon át és egyszeri köszörüléssel 150—180 lépésig is el lehet könnyen a legkeményebb 
hegyi fűben is kaszálni. Minden darabért jótállást vállalok és a meg nem felelőt e.y uj kaszára kicserélem. (De tapasztalat­

ból tudjuk, hogy ezek közt nincs egy rossz sem.)
A S7Pnt-Antal“ lríi&vü étvni ■ 70 75 se 85 90 95 100 cm. hosszú1» .,£>LOUl-nUldl HdSZid dl dl. 90 kr. 95 kr. 1-05 frt. 110 frt. 115 fit. 1 -20 írt. V25 írt. 1-30 írt.
5 darab megrendelésénél a postaköltséget a kaszagyár fizeti, 10 d>rab rendelésénél a postaköltséget is megfizeti éi egy kaszát
ingyen küld. Amergaui kasza kő a legmegfelelőbb a „Szent-Antal“ kaszához, darabonkint 20 kr. „Diadal“ ezüst-aczél kapáló­

készülék : üllő és kalapács párban 85 kr. Képes főárjegyzéket ingyen és bérmentve küldök. Gyűjtőknek kedvezmény.
■ Fontos újdonság! Szabadalmazott kaszaboritó karika kulcscsal együtt 20 kr.

„Szent Antal“ gyémánt aezél borotva 5 évi jótállással 1 forint 50 krajezár.
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Kepéinkhez

Ili!

Horanszky ülőpadja A hirtelen elhalt kereske­
delmi miniszternek. Horánszky Nándornak volt egy 
kedves ülőpadja, ahol órák hosszat ült csendesen cs 
pihent. Ezt a kedves ülőhelyet emléktáblával jelöl­
ték meg a kedvelt miniszter iránti kegyeletből és ké­
pünkön is bemutatjuk a nevezetes ülőpadot, mely­
nek közepén látható az emléktábla is.

Kettős fogat. Akinek lova, kocsija van, az lófo­
gattal jár, akinek nincs lova, az a másén jár- A kis 
Julcsa, hogy lova-kocsija nincs, szekérbe fogta a 
Bund ás kutyát. Aztán, hogy no húzzon egyedül, hát 
ő is melléje állott. Most aztán ketten húzzák a sze­
keret, de nem üresen ám! Három édes gyerek nevet 
a szekéren a pompás kocsizásnak. Talán föl is dűl­
nek árokpartján, az utszélén, de abból sem lesz nagy 
baj, mert kedves a kocsikázás.

Jeruzsálem. Közelednek a húsvéti szent ünnepek. 
A keresztények elmélkedése ilyenkor a Szentföldre 
vezet, hol a világ Megváltója élt. Az 1904. év előtti 
1‘alosztina fővárosa Jeruzsálem vala. Ennek a kőből 
épült keleti városnak a képét mutatjuk be, mely ma 
is csak olyanszerii, mint kétezer év előtt. Faragott 
kövekből rakott épületei évezredek viszontagságát 
kiállották, templomai át javítva újra ezer évre állanak. 
A Jézus életének több szent eseménye Jeruzsálemben 
történt, amiért alkalomszerűnek tartottuk bemutatni 
e város képét a húsvéti ünnepek előtt.

Szót alany.
Jil ,, m."

—7 Győz 1 uz.
pa

A megfejtéseket legcélszerűbb levelező-lapon beküldeni.
Megfejtési határidő 1904. április hó 8.
A ..Független Újság'1 11. számában közölt talány megfejtése

,.().-zi szellő rengeti a leeelet 
A ini lenni'k én buldog soha h eeled.'1

Helyesen fejtették meg: Joő Mariska, Beke Piroske, Gelb 
Mari. Nagy ü. Erzsiké. G átlós Kristúfné, Szabadosáé Carta 
Irén. Kerekes Istvánná, Baka Béla, Nagy András if|.. Schwarz 
Samu, Antal József, Renner István idősb., Balog J á n o s, 
Sófalvi István. Nagy István felső, Kocsis Péter János, Bőd János, 
Cserepes András. Vas Elek. Csákány Tamás, Sárost Ödön, P. 
gazdakör, Ny. i. kalb, olvasó-kör.

A sorshúzásnál G á 11 o s Kristófné és ß a I o g János részére 
Pétert! Tamás ..Gcbáságok" kötelét küldöltök meg.

március hó 27.

teremtette. A festőszerek bizonytalanok és drágák. R. T 
Kis-Hegyes. Csakis kérvény utján. Megszólítás Tekintetes 
Arvaszék ! A kérvény bélyegköteles. Ahány névaláírás 
van rajta, annyiszor egykoronás bélyeg ragasztandó rá. 
— Csorba András, Istállólrágga I telién titán. Hogy szom­
szédjának teheneitől mennyi trágyára számíthat, azaz etetés 
és az' alinozástól függ. légy egesz esztendőn at istál­
lózott tehén után i ()0 — 150 mm. tehéntrágya számítható, 
vagyis havonta 8—12 min. i la (ismeri a letetetett takar­
mány és a fölhasznált alom menny iséget, agy az istálló­
trágya mennyisége egyenlő, a takarmány szárazanyagá­
nak feléhez hozzáadva az alom száraz anyagát, az egészet 
megszorozzuk 4-el. Ez a nyert tragy amennyi ség, amiből 
leszámítandó lő—20°/« elkorhadasra. 11a azonban a trágya 

8 hónapig is kihordatlan marad, agy a korhadási vesz­
tesség 30, sőt 40"/« is teliét. Az istállótrágya vesztessége 
részben a takarmányozás minőségétől, részben pedig a 
kezelés milyenségétől fiig’g. Az értéket a minőséghez 
képest a helyi viszonyok szabályozzák. A jól kezelt is- 
tá iólrágya termelési árát nálunk, közönségesen mm.-kent 
40 fillére becsülik és e számítás elég megközelítő. Szom­
szédjának 4 tehene után november 1-től március végéig 
tehát 108—240 métermázsa trágyára számíthat (»4—Ilii 
korona értékben. Ha almot ön ád, úgy persze ennek ér­
téké a trágva árából levonandó.

A .Fügqetlen Uj-s áy" szerkesztésére felügyel :
RUBINEK SYULA, országgyűlési képviselő,

a UazilanAgl Egyesületek Orbzigua Szfivetségének tlUkr»

Élelmi cikkek nagybani árai a központi 
vásárcsarnokban.

Magyar Gazdak Vá árcsarnok Ellátó szövetkezete jelentése
1904. máre. 21.

Budapesti központi vásárcsarnok árai.
Husnemüek: marhahús 112—118 K.. vidéki borjúhús

70—90 K„ sertéshús 112—120 K„ szalonna füstölt 130—136 K„ 
szalonna, olvasztani való 136—140 K., háj 140 — 144 K., sertés­
zsír 13ö—140 K. Bárány párja 10—18 K. — Füstölthus : (vidéki) 

i kff.-ja 1-30—1-80 K„ hazai sonka VfiO—2-— K.
Baromfifé ék . élő lyuk 2------3* — K., rántani való csirke

i 2 ’ 60—2"80 K., sütni való csirke 2 • 80—3 ■— K., kacsa, hízott
4—0 •— K., lúd, hízott 14------ 16•— K..pulyka, hízott------------- ' —

. K„ páronkint. Vágóit hízott liba V20-1-40 K., vágott hízott 
j kappan, kacsa és pulyka 1*40—1*60 K. kg.-ként.

Teavaj: (czentrií'ugái) 2'40—2-ü0 K., fozővaj 1 00 1'80K.
í kg.-ként. Tehéntúró kg.-ja 20 — 28 fillér.

Zöldségfélék : Burgonya (vaggonáru) sárga 360—440 K., 
j rózsa 1. 300—400 K., kifli 900—1000 K. 100 mm.-ként. Hagyma 

50 kg.-os zsákokban zsákkal együtt 10*—12— mm.-ként.
Gyümölcsfélék: szőllö —•— fillér kg.-ként. Álma, válogatott, 

! elsőrendű áru (aranyparmen, ranett, Jonathan, Törökbálint stb.) 
______ 1 -20 K., Körte, elsőrendű —80’—1"— Kor. méter-

i mázsánkint. , . „
Tojás: bácskai 02—04 K., erdélyi apróbb áru 60—01 K.

I ádánkint. (1440 drh.) Apadt —'— K., meszes : —K.

Budapesti piaczi árak.
666»,,=,. .Árak méterme--Bánként értendők.) Búza 8'67— *— 

K Bőit 6-35 K-tó 0.45 K ig. Á pa 75*- K-tél 10 12*20 K-ig. |obb
-5*80 K. Tengeri o*:w K.minőségű 6 20 K-tó! 0 30 K-ig. 2ab 5 55

Sz. 0 
K SP-

ára 100 kg.-ként. 
1

30*- 28*80 27 00 26*— )*20
6

23*00 23*80
8

13*40

LEVELES-SZEKRÉNY.
Lakatos József. A muraközi lovak elsősorban kitűnő 

gazdasiiri igáslovak*, ügető hajtásra kevésbbé valók. Hogy 
aztán érdemes -e azokat tenyészteni, attól függ*, hogy ta­
la.-e közelben megfelelő csődört. A mezőgazdaság érde­
kében mindenesetre kívánatos volna e mérsékelten nehéz 
nyugati (hidegvérül fajta lótenyésztését ott is meghono­
sítani. — Rennen Antal. <"sak érettségi vizsgával veszik 
föl 2. Bélyegköteles. Ahány a'áiró, annyi koronás bélyeg 
kell. 3. Azt nem köteles elfogadni. 4. A haj festését nem 
ajánljuk. Mégis csak legszebb az úgy, amint az Isten

Takarmány-vásár. Réti szén. 500 -620 fillér, m bar 600—660 
11 Ír, zsupsza n a 20 - 280 fillér, al uuszaíma 22 > 24) l 1 • r.

Sertesvásár. Elsőrendű 362 — 91 tg. nemz 112-14 fűéi, 
•60—280 kg.-mos 100—108 fillér, öreg 300 kg.-on tub 98—104 
fillér sz *rb 96 98 fillér.

Karhavisar. Következő árak jegyeztettek ; H zott magyar
ökör jobb minőségű 70*-----74—, középminőségű 64*— ; 69 —,
alárendelt minőségű n;agyar -'»kor 54 — 65 —, jobb mmöségti
magyar es tarka tehén 50*----- 70 —, magyar tehén kúzépminőségü
55*— 64 jU, alárendelt minőségű magyar áR tarka terűn 44 ,
54*00, szerbiai ökör jobb minőségű 70* kivitel — —»
középminőiégű 68*— 75 —, Szerbia: bika 65 -11 , 8íei"* la 
bivaly 46*—- 56._, kiv .60 koronáig métermázsánkint élősúlyban
É ú borjú---------K.
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— 1902. évi forgalom 28,000 bál.

Felhívjuk
a I. ez, gazdaközőüség

figyelmét
abudap

OKra
melyek minden évben .július és szeptember 

hónapokban tartatnak meg.
Az aukcziókra felküldött és „Syapjuárverésl vállalat Buda­
pest, Dunaparti teherpályaudvar* czimzett gyapjuküldemények 
a M. Á. V. összes vonalain tetemes díjkedvezményben, 
valamint Ingyen raktározásban részesülnek. Bejelentéseket 

elfogad és mindennemű felvilágosítással szolgál:

Gyapjuárverési vállalat

HELLER I s fám
Budapest, Erzsébet* 13, sz.

A legjobb magvakat 
A legnemesebb fákat 
A legszebb virágokat

A legdivatosabb csokrok és koszorúkat
friss élővirágokból

a legjobb minőség szavatolása mellett száílitja

RHühle Vilmos

T. ez.
i‘s. és kir. udvari szállító

mag- és virágkereskedése Temesváréit.
5 koronán felüli megrendelések bérmentve kül­
detnek s ezekhez legújabb keriészeti kéziköny­
vem „Mühle tanácsadója a kertmiveléshen“ ingyen 
lesz mellékelve. Ez a leghasznosabb kézikönyv 
minden kertgazdának.

kíw -Vagry képletes főár jegyzék ingyen.

——————————————
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KÜRCZ LSPÓT ÉS TÁRSA
\l photocrinlcograflal mülntóiet* . ,

V Budapest, VIII., Szentkirályi-n. 13. yz
\Y készít: —_-_____________  y>
VZ mindennemű nyomtatványhoz szükségelt W

y. CSiICHÉKET yf
Ajg Chemigrafia, chromotypia, photo- (auto)- A/ 
\"Z typia, fametszet stb.utján.Térképek, terve- \V/

V zetek, alaprajzok photolithograliaüag leg- \í
V »zebben. leaolcsóbban sokszornsittatnat '!

Vidéki ffieoreDdelsselc pontosan is jutányosán eszMzüsíM.

Sertéseket
sovány és hízott 
állapotban és leg­
magasabb napi ára­

kon értékesít.

ÚRL REZSŐ
sertésbizományos

— Kudapest —
József-körut 22—24. t'íOjEG'f

A “Lóhere" védjegyű

Thomas-Salak
a legjobb és legolcsóbb

foszforsavtrágya
az összes kalászos, lóhere, takarmány ós kapásnövény, 

kerti vetomény alá, valamint rét és Jegelő, főlog ki.mló és szőlőkre.
Ezen thomassa’nk hazánkban, a legutóbbi években eszközölt trágyá­

zás! kísérletek alkalmával, kizárólag kitűnő orodméryt mutatott fel.
<’sak a •‘LÓIIFHK” védjegyű Uiomdinvi lak Nzármtuik n 

esel»országi I lioinusmii vekből.
A í‘l nhPrp,? védjegy kezességet ny.ijt az áru föl tétlen tisztá­
in Q sága, idegen anyagoktó. való mentessége és leg­

nagyobb mérvű oldhatósága te kntt‘lében.
Árajánlatok, szakiratok és bármely irányban kívánt felvilágosításokkal 

készséggel szolgál a
Csehországi Thoinasmiivek eladási irodája, ií,-cs.

------------------------- Vczérkópviselője Magyarországon :------- ------------------

László >I:n < z«yll »i.

D10M
= hazánk legrégibb =KÜHNE El gazdasági gépgyárában Mosonban

elismert gondos kivitelben készülnek:
Egy- és többvasu aczélekék, vét- és szántóföld-boronák, hengerek, 
mélyítő és porhanyitó eszközök a tavaszi szántás helyettesitésóre.

I i amerikai rugós-fogas borona. — Hírneves, szabadalmazott, tolókerekes 
Mosoni Drill sorvetőgépek, meritökorongos Hungária Drill sorvető­

gépek. Lóhereszórók Mütrágyaszórók.
Uj! Burgonyamiwelö eszközök. Uj!

Uj! Franczia szőlömivelö eszközök. Uj!
A vetőmag előkészítésére: rosták, konkolyozók, centrífugok.

Főraktár: BUDAPEST, VI. kerület, Váczi-körut 57 a. szám.
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a legtökéletesebb szerkezettel, a legjutányc- 
sabb árak mellett szállítanak

John Fowler & Co.
Budapest-Kelenföld

a 1 asutállomással szemben.

Telefon 42—50. Telefon 42—50.

Gazdák Biztosító Szövetkezeié
BUDAPEST, VIII., Ba- oss-utcza 10. szám, II. cm.

---------------------------------------------A Iáim t 1900.-----------------------------------------------
Biztosítéki alap:

Kormány hozzájárulásával..............................................
Alapítványok ...................................................................— -
Tartalékok................................... ............................................

összesen .

1901. évi fölösleg......................................................... -...........
1902- évi fölösleg-.. .........  ..................................... -...........
1903. évi fölösleg................ -....................................................

400,000.— kor. 
1.270,000.- kor.

254,972.7 kor. 
1.924,972.72 kor. 

90,349.— kor. 
59,782.26 kor. 

109,331.73 kor.
Ilizt«hit.1n<>Itat elfogad tilz- és jégkár ellen, ny.i szinten az 

ember életére, Itiilönlélc módozatok szerint.
Az üzlet-eredményben a bizíositott tagúk dijarányukban részesülnek 

és az 1901. évi üzletfeleslegből úgy a tűz-, mint a jégkár ellen biztosítva 
volt tagok 4 százalékos díjvisszatérítést kaptak.

Az 1902. évi üzlet feleslege közgyűlési határozattal tartalékokba he­
lyeztetett. . 1-, ...

Biztosítási ajánlatuk benyújtandók közvetlenül vagy a képviselők köz­
vetítésével. Nyomtatványokkal és felvilágosítással minden irányban kész­
séggel szolgál igrazgratósag.

Párisi vilägkiAllitäs „Grand Prix“ 1900.

KWIZDi-® korneuburgi marhatáppor
állatorvosi diátetikai szer lovak, 
marhák és juhoknak. Közel 
ötven év óta a legtöbb istállók­
ban használatban van étvágy­
hiánynál, rossz emésztésnél 
valamint a teheneknél a tej 
javítása s a tejelőképesség 
fokozása czéljából, a lenti véd­

jegy gvcl a valódi, 
doboz.... 1 K 40 till. 

Fél „ — » 70 „
Árjegyzék ingyen és 

toérmentve.
Főraktár :

Kwizda Ferencz János kkii.r; romín
és bolgár herczegi udv. szállító, kerületi gyógyszerész í

Korneuburgban, Becs mellett.

5« --

AZALATNAI kénkovand-ipar r.-t. 
Brassói kénsav- és műtrágya- 
gyára ajánlja legjobb minőségű 

mindennemű :

Műtrágyáit
a t. ez. gazdaközönség becses figyel- \ 
mébe. Ajánlatokkal készséggel szol- |£ 
gál a Központi Iroda, Budapest, igg> 
IV., Mária Valéria-utcza 7.

=•
Siirgönyczim : Consum, Budapest. Telefon : 25—02.

Magyar Élelmiszer-Szállító Részvény-Társaság
Budapest, VII. kér., Kerepesi-út 20. szám.

ÜZLETÁGAK: : ■—
Szállítási osztály: baromfi-, tojás-, vad-, vaj-, gyümölcs- és f3z=- 
lékküldcményck után, ha a táraság neve alatt kerülnek> feladásra 
jelentékeny szállítási kedvezményeket folyósít. A szállitmanyo- 
zásra vonatkozó mindennemű kérdésekben (fuvardíjak, utirányo 
stb.) készséggel nyújt felvilágosítást. ' , ,
Kiviteli osztály : A társaság berlini fiókja mindenfele éiemi cziwceic 
bizományi értékesítését elvállalja. Az arukra előlegeket is folyósít. 
Sertósbizományi osztály : A ferenczyárosi sertesvasaron elvaUalja 
hízott sertések bizományi értékesítését. ° ---- " 1

— Közelebbi értesítéseket a társaság igazgatósága ád.

SZUPERFOSZFATOT,
Stassfurti kainitot ÜÍVÍ«ü

káli = 23-34% kénsavas káli tartalommal,---------

Stassfurti icálitrágyasét
szavatolt 40% tiszta káli = 74—76% kénsavas káli 
t rtalommal, -------------------------———----------------------------

Ksnrasavas-kálit (dohányttágyázásra)
továbbá mindennemű egyéb--------------------------------- -

üfűtrágyaféBéket, azonkívül ■

(98—990/0) elismert kitűnő minő­
ségben szállít a ------------------

99
aissM^Ani»^ műtrágya, kénsav- és vegyi­ül! WCJSlS^iSI —: részvénytársaság 

ipar

ifx x-fcx *fcXXfX X*X
BUDAPEST, V., FÜRDŐ-UTCZA 8.

Pá*rm* irodfúEci- Oü nyomdai részvénytársaság, Budapest, (Köziéit;..>


